

工信部新规征集意见,除基本功能软件外,其他软件必须可卸载 占内存 偷流量,向“流氓软件”说NO

近日,我们从工信部官网获悉,《移动智能终端应用软件(APP)预置和分发管理暂行规定》进行公开意见征集,该《规定》明确要求除基本功能软件外的所有预装软件必须可卸载,由此规范手机APP预装市场。业内人士表示,一旦该《规定》出台,软件和手机制造企业盈利模式将被改变,受益最大的当属手机用户,令人头疼的预装软件也许就可从手机中祛除。
郑州晚报记者 李冬生



用户无奈 预装软件成顽疾

预装软件已经是老生常谈的话题了,有网友在微博中自嘲道:“不要问我的手机自带几个软件,谁的手机里没有预装软件呢。”

张燕华新买了一款手机,还没高兴就发现手机里一大堆预装的垃圾软件。“至少有40多个,新买的手机还没怎么用就卡,手机软件都在‘偷’流量,想删却删不掉。”遭遇手机预装软件困扰的不止张小姐一人,手机里预装的软件“删不掉、卸不了”,被比作“手机里打不死的小强”。

“预装软件进入手机主要是通过预装渠道,可以是手机厂商、中间商、街头刷机店等。”从事手机行业多年的陈先生告诉我们,“预装软件里有很多推广的应用,而这些应用大多数是用户不需要的,如果在系统中存在,不仅占用手机本来就不多的存储空间,影响运行速度,还因为某些应用有开机启动等行为,导致手机耗电增加,甚至偷跑手机流量。如果这些应用还有流氓或木马行为的话,对手机用户的隐私、财产安全的危害就更大。”

更有甚者,一些预装软件在手机开机后便自动运行,用户没有权限关闭。这些软件在后台疯狂跑流量,导致用户话费被莫名其妙地扣掉,甚至窃取用户个人隐私,让用户面临更大的风险。

利益驱动,预装软件也是盈利点

为什么会有如此多“删不掉、卸不了”的预装软件?“归根结底还是利益问题。”业内人士称,随着越来越多的手机厂商加入到“预装软件”大军中,预装软件也从最初的基础必要型扩充到付费就预装,混乱的市场盲目地向用户推送不需要的预装软件,全然不顾用户的使用感受。“预装的软件一般单价是2至8元,一部手机从出厂就可以装20至40个应用软件,如果发行上千万部,厂商将获利多少可想而知。”

某手机企业内部人士坦言,现在手机市场的价格战太过激烈,很多手机都以成本价甚至低于成本的价格出

售,只卖手机是赔钱的,因此需要寻找其他的利润模式。通过预装软件赚取收入,也是手机厂商反补售价的一个重要来源。这位人士说:“就像看免费视频要先看一段广告一样,消费者以低价格购买手机的同时也顺带接受一些预装软件。”

一位不愿具名的手机行业业内人士表示:“预装APP带来的利润是不是厂商的重要利润来源,因厂商情况而异,对于一些大厂商,预装几个软件根本不能为其带来主要收入,预装太多反而会影响到品牌形象;但对于一些小厂商甚至山寨机厂商,预装APP或许就是他们利润的重要来源。”

征集意见,基本功能外APP须可卸载

针对手机预装软件的“不正之风”,工信部近日在官网对《移动智能终端应用软件(APP)预置和分发管理暂行规定》进行公开意见征集。

该《规定》指出,移动智能终端应用软件必须符合相关标准要求,不得调用与所提供无关的终端功能、强行捆绑推广无关应用软件,未经明示且经用户同意,不得实施擅自收集使用用户个人信息、强制开启应用软件、违规发送商业性电子信息等侵害用户合法权益和危害网络安全的行

为。同时,还强调,生产企业和互联网信息服务提供者应确保所提供的除基本功能软件之外的移动智能终端应用软件可由用户方便卸载,卸载后不影响移动智能终端的正常使用。

“此次工信部出台的暂行规定,虽然可能在一定程度上对预装软件的乱象产生震慑作用,但是整治手机行业存在的各种损害消费者合法权益的现象,相关部门仍需加强监管和依法治理,这样才能还消费者一个‘绿色’的用机环境。”业内专家表示。

通信课堂

当心,电信诈骗又出新招

手机已经成为每个人必需的装备,在智能手机带来便捷的同时,层出不穷的电信诈骗也给我们造成了诸多烦恼。现在,新的诈骗方式又出现了,大家快来看如何应对措施,防止上当受骗。
郑州晚报记者 李冬生

朋友圈低价iPhone骗局:支付完就拉黑

最近,如果在朋友圈里看到“低价销售苹果手机”的信息,千万不要信!这是个骗局。

近日,张先生在微信朋友圈看到一则“低价销售苹果手机”的信息,联系卖家谈妥价格,以“2000元一台”的价格向卖家购买iPhone6。他通过“微信支付”多次向对方支付“订金”合计7000元。转账后,对方迅速转变态度,并要求他继续转账,否则不发货。他发现被骗后要求对方退款,对方将其拉黑。

据了解,无论是苹果(中国)官网、苹果(香港)官网、京东商城还是天猫(淘宝)商城,从网上正规渠道购买iPhone6,价格普遍在4000元左右。由于价格昂贵,多数消费者希望能从其他途径买到便宜点的苹果手机。于是,一大批“低价销售苹果手机”的“网店”如雨后春笋般冒了出来,当然骗子们也看到了“商机”,于是就出现了利用微信朋友圈“低价卖苹果手机”的骗局。

提醒:购物请选择正规官方网站,对价格明显低于市场价的商品应有所警惕,注意提防和甄别,不要轻信QQ、微信朋友圈中所谓的“低价”推销信息,小心落入低价诱惑的陷阱。

全面开放二胎政策:陌生短信称有补贴

徐先生刚生了二胎,前天从医院回家就接到一个陌生短信,对方说“生二胎可以享受国家补贴”。徐先生信以为真,就和对方联系,并在对方要求下,将自己的银行账号和密码全都告诉了对方。结果对方将徐先生卡里的3000多元全部转走了。

据警方介绍,任何财政补贴都是以公开的方式通报,只有不法分子才会以所谓“行政单位工作人员”的身份私下联系市民;市民要从正规的渠道核实“补贴信息”来源的真实性;一般申请补贴会有一个周期,不要相信所谓的“快速领取”。

查阅最近几年电信诈骗的新闻,我们发现,骗子的题材紧随社会热点不断翻新。从刚开始的“某某公司周年中奖”,到后来的“医保卡透支”、“电话欠费”等;买房、买车热的时候,骗子就编出购房、购车退税退费的谎言;网购火起来后,“邮包藏毒”的骗术纷纷出现,如此应景的诈骗方式,使得不少市民上当受骗。

提醒:首先,不要轻信来历不明的电话和短信;其次,不要透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况,如有疑问,可拨打110求助咨询,或向亲戚、朋友、同事核实;最后,一定要坚守不转账、汇款的底线。

通信快报

郑州铁塔为“上合会”通信保障交上圆满答卷

12月14日至15日,上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十四次会议在郑州举行。为全面做好此次会议的保障,郑州铁塔高度重视、全体动员,共出动会议保障人员近百人次、应急通信车50多辆、重点保障基站1380多座,全力以赴做好会议保障工作。

据介绍,面对大规模的通信保障任务,郑州铁塔牵头,联合3家运营商、相关代维公司成立了“重要会议联合保障指挥部”,指挥部设置在铁塔公司,多家单位现场办公,现场发现问题、解决问题。

会议开始前,郑州铁塔联合运营商、代维先后开展了3次应急演练,针对以往通信保障中出现的问题以及可能会发生的各种问题进行了逐一模拟演练。



同时,根据郑州市政府的要求,郑州铁塔每天向政府督查上报工作日报、人员车辆保障信息、巡检台账等内容。郑州铁塔监控中心采取7x24小时

不间断控制,每半个小时对基站情况以短信的形式发给相关负责人,使监控的情况时时呈现。

李冬生 文/图